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Київська Русь – це синтез словʼянських племен, котрі утворювали союзи; пізніше два головні масиви цих племен обʼєднались: союз Русь приєднав до себе землі слабшого у військовій і економічній сфері Дулібо-Волинський союз. Обширне утворення тепер носило назву «Руська земля», з політичним центром в Києві. 882 рік вважається датою утворення Київської Русі – однієї з найбільших країн Європи. Виникнення Давньоруської держави є результатом економічного і політичного розвитку східних словʼян, який був спричинений такими факторами: 1) велика спільність східних словʼян у різних сферах життя: релігія, походження, територія, культура; 2) бажання обʼєднати свої сили для боротьби проти спільних ворогів, передусім із кочівниками з Дикого степу; 3) тісний економічний звʼязок у східнословʼянському масиві [1, с.50].
Отже, ще до періоду феодальної роздрібненості, український народ мав власну державу із розвинутою правовою системою.  Як будь-яка держава в минулому, Київська Русь мала поділ населення на верстви та правові інститути, які регулювали соціальне та економічне життя людей. У Давньоруській державі існували декілька джерел права: звичаєве право, «Руська правда», русько-візантійські договори 911, 944, 971 рр., устави князівського самоврядування та інші. «Руська правда» вважається найважливішою памʼяткою Руської держави. Цей документ регулював майнові та соціальні відносини, право власності та карне право. Можна стверджувати, що кодекс законів «Руської правди» існував ще в VIII-XIX столітті, як усна традиція на прикладі звичаєвого права. Пізніше, за ініціативи Ярослава Мудрого, вони були записані. Відтоді збірник прийнято поділяти на три редакції: коротку, велику і скорочену [2].
У коротку редакцію входить дві частини: «Правда Ярослава» (найдавніша) і «Правда Ярославичей». Ця редакція несе в собі ще первинний правовий лад Київської Русі та відображає соціально-економічні відносини і державну організацію в період феодального становлення. «Правда Ярослава» висвітлює руське право в період становлення феодальних відносин і віддзеркалює перший досвід уніфікації правових норм Державної Русі. Вона починає своє існування ще від порядку здійснення кровної помсти [1, с.79]. Предметом правового захисту виступає життя та тілесна недоторканість феодалів і князівських дружинників. «Правда Ярославичей» уже більш детально описує розвиток процесу феодалізації в умовах великої княжої вотчини [3]. Редакція доповнює попередню та більш спрямована на захист князівського маєтку та земельної власності. Історики додають ще дві частини короткої редакції: «Покон вірного», який передбачав плату місцевим населенням грошима або натурою під час проїзду або тимчасового перебування князя або його представників на певній території [4] і «Урок мостникам» – стаття, що визначала розмір виплат за ремонт мостів і деревʼяних настильних мостових. 
Велика або розширена редакція «Руської правди» була найбільш поширеною на території Руської держави. Вона поділяється на три групи, кожна з яких називається за місцезнаходженням списку: Синодальна (бібліотека Синоду), Троїцька (Троїце-Сергієва лавра), Академічна (бібліотека Академії наук). Назви списків також ще повʼязані з особами, котрі їх знайшли: Карамзінський, Татіщевський і Археографічний (знайдений Археографічною комісією) [5]. За Троїцьким списком, вона вміщує 121 статтю. Велика редакція містить норми кримінального і спадкового права, а також визначає юридичний статус категорії населення (феодалів, вільного люду, холопів) [1, с.80]. Ця частина «Руської правди» уже вважається розвиненим джерелом права, яке містить пропрацьовані правові інститути. 
Третя редакція «Руської правди» – скорочена. Її появу історики повʼязують зі спробами кодифікації [5, с.2]. Ця частина вважається розширеним і переробленим доповненням до декількох статей із Великої редакції. Датується приблизно другою половиною ХІІ століття.
Існує багато гіпотез походження і джерел права «Руської правди». Так, прихильники норманської теорії виникнення держави Русі, котрі схиляються до думки про достатньо низький рівень соціально-економічного і правового розвитку, повʼязують «Руську правду» з впливом данського і шведського законодавства. Інші дослідники повʼязують її з німецькими варварськими правдами та законодавством Юстиніана. Хоча переважна більшість вчених сходиться на тій думці, що головним джерелом є звичаєве право руських земель. Я підтримую цю думку і ось чому. Ще до розгромлення венедів (наших пращурів) германськими племенами готів і до завоювання Києва представником новгородської знаті – князем Олегом, словʼяни мали свої племена. Ті в свою чергу утворювали союзи і консолідації, в яких була своя форма правління. Через величезну схожість у побуті, культурі, походженні та етносі, ці племена мали ресурс для розвитку своїх земель.
«Руська правда» є основним джерелом норм цивільного права. Цивільно правові норми чітко не окреслювали тоді ні субʼєкта, ні об’єкта речового права. Земельна власність існувала у двох видах: общинна (базувалась на природному праві) і князівська. Проте тоді вже можна було виокремити індивідуальне і громадське володіння. Охорона приватної власності в «Руській правда» несла штрафні санкції. Розмір сплати залежав від виду і кількості вкраденого, місця злочину [6, п.7]. В пріоритеті була безпека власності феодалів. Проте аби стримувати населення від бунтів та повстань, на той час Володимир Мономах пішов на деякі поступки. Із розвитком приватної власності сформувалось спадкове право. «Руська правда» вирізняла на той час тільки спадкування за законом і за заповітом лише членами родини [1, с.83]. Зобовʼязальне право зʼявилось також із розвитком приватної власності. Перше зобовʼязання виникло внаслідок правопорушення – заподіяння матеріальної шкоди. Як зазначає стаття 18 Короткої редакції «Руської правди» [1, с.84], особа, яка зламала чужий спис/щит/одяг, зобовʼязана відшкодувати вартість речі. Зобовʼязальне право сприяло виникненню договору. В разі невиконання стороною умов договору, інша сторона мала право не лише на майнове відшкодування, а також право на саму особу [1, с.84]. Одним із найдавніших видів договорів були договори купівлі-продажу. 
Найповніше врегульованими були договори позики. (грошей, худоби, речей, продуктів). Позики були зі сплатою відсотків і без. Люди-боржники мали сплачувати встановлений відсоток: «рези» – для грошей, «присоп» – якщо була позика на житло/землю, «настава» – позика на мед [1, с.85]. Вітсотки поділялись на місячні, третні і річні. Найлегшими вважались річні, найтяжчими – місячні. В разі якщо позика перевищувала три гривні, при укладенні таких договорів вимагались послухи (свідки). Якщо боржник не міг виплатити відсотки з власної вини, кредитори могли продати його у рабство. Отриманою винагородою кредитори задовольняли претензії потерпілого, а решту розподіляли між собою [1, с.85]. Борг челядина або холопа виплачував його власник. 
Внаслідок жвавої внутрішньої і зовнішньої торгівлі, «Руська правда» регулювала питання банкрутства. Банкрутство поділялось на три види: безвинне ( причиною могло бути стихійне лихо або розбійницький напад) – надавалась відстрочка у виплаті боргу; з власної вини (програв або пропив) – з розсуду кредиторів за статтею 54 Великої редакції [1, с.86], купець міг або продатись в холопи або отримати відстрочку; злісне банкрутство (не виплата боргу чужоземцю) – за статтею 55 Великої редакції [1, с.86], боржник продавався у рабство разом із усім своїм майном. 
Договори найму розповсюджувались як і на наймання речей (майна, худоби, реманенту), так і людей. В деяких випадках це призводило до особистого рабства, якщо пункт «виключення з рабства» не було вказано в конкретних випадках.  
Договір поклажі мав особливе значення в праві Київської Русі. По-перше, цей договір обов’язково повинен був мати свідків. По-друге, я погоджуюсь із думкою В.Іванова в про те, що договір ніс не таке юридичне значення, як моральне [1, с.86]. Це передусім послуга людині, яка вирушала у подорож або на народні повстання, і давала безпеку її особистим речам. 
Шлюбно-сімейне право у Київській Русі розвивалось на базі звичаєвого права і з Х століття – християнства. Звичаєве право допускало багатоженство і викрадення/купівлю нареченої. Після прийняття християнства, шлюбно-сімейне право розвивалось відповідно до канонічного візантійського права. Заборонено багатоженство, одруження кровних родичів та шлюб з іновірцями [6, п.8]. Вік укладання шлюбу був для хлопців від 15 років, для дівчат – від 13. Заборонялось одружуватись більше двох разів [6, п.8]. Розлучення оформлялись церковним судом. Чоловік мав сплатити матеріальну допомогу жінці і частину церкві, за умови якщо розлучався з нею без вагомих на то причин. Жінка мала право подати на розлучення в декількох випадках: неспроможність виплачувати борги, зловживання спиртними напоями [6, п.8].
Давньоруське право мало достатньо розвинений інститут опіки. «Руська правда» відрізняла дітей законнонароджених від незаконнонароджених. Опікунами дитини за відсутності батьків призначались переважно найближчі родичі [1, с.87]. 
Розвиток карного права в Давньоруській державі пройшло достатню еволюцію. Спочатку це було приватне карне право. Скривджений сам виносив вирок (помсту) або вимагав виплатити грошову компенсацію. Пізніше карне право стало публічним, і підлягало під розгляд державним судочинством. Карне право розрізняло обʼєкт злочину: особа, майно, мораль; субʼєкт злочину: правопорушник. За «Руською правдою» злочини поділялись на такі види: проти князівської влади (повстання, змова з ворогом), проти церкви/родини, проти особи (вбивство, каліцтво, образа дією) [1. с.88].
Життя і честь феодальної верстви населення захищалось суворішими санкціями ніж життя і майно вільного люду. «Руська правда» також розрізняє злочин проти життя,  умисел і необережність; умисний вбивця називався розбійником, неумисний – убійником [1, с.88]. Система покарань була доволі гуманною на той час і достатньо розвиненою. Ще починаючи від звичаєвого права, кровна помста або смертна кара була головною карою. Пізніше вона почала більш регулюватись державою, а в ХІІ столітті синами Ярослава взагалі була замінена на грошове відшкодування [1, с.89]. 
Судовий процес у Київській Русі мав змагально-обвинувальний процес. Особливої різниці між кримінальним чи цивільним процесом не було. У кримінальному процесі було лише присутнє гоніння сліду, що означало пошук злочинця за його слідами. Судовими доказами були показання свідків, речові докази, зовнішні прикмети [1, с.90]. Іноді, коли доказів не хватало, давали присягу на хресті, або суди Божі (випробування розпеченим залізом або водою). Наприклад, звинуваченого кидали у воду з прив’язаним камінцем. Якщо людина потопала, отже – невинна. Суд виносив вирок в усній формі, а до його виконання залучались спеціальні посадові особи. 
 «Руська правда» є визначною юридичною памʼяткою як для України, так і для всього світу. Вона зібрала в собі всі правові інститути, якими регулювались суспільні відносини тих років. «Руська правда» або «Руський закон», як її ще називають, є головним доказом того, що наші пращури були достатньо соціально-економічно розвинуті, аби самим створити щось своє, свою державу, свою правову базу і свій народ. 
Список використаних джерел:
1.  Іванов В. М. Історія держави і права України. Київ,  2013. 892 с.
2.  «Руська правда» – видатний політичний документ в історії України.. URL: https://osvita.ua/vnz/reports/history/4662/
3.  «Руська правда» - джерело історії та правової системи Київської Русі. URL: https://biblio.lib.kherson.ua/ruska-pravda.htm
4.  Ерстенюк М. Довідник з історії України. 2-ге видання. Київ,  2001. 589 с. 
5.  Собакіна Н. «Руська правда» як видатна памʼятка давньоруського права. Наукові записки Міжнародного гуманітарного університету. 2013. №19. URL: http://sci-notes.mgu.od.ua/archive/v19/13.pdf
6.  Проєкт «Разом», теоритичний матеріал. URL: https://moodle.gi.edu.ua/mod/book/view.php?id=42530&chapterid=1029 

